

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre tres cuatros pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Real, 26, y Galera, 21
TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA Jueves 8 de Septiembre de 1904 — La Natividad de Nra. Sra.

DE ACTUALIDAD

COMO EN 1812

Los entusiastas de los japoneses están orgullosos de prestar moralmente su protección a un pueblo que la merece. Imperio naciente, vigoroso, con el vigor de la juventud; elevado por su propio esfuerzo a la altura de los Estados modernos, por la influencia de un partido que acudilla la figura contemporánea quizás más completa que haya de pasar a la historia, lo ven sus admiradores en camino de vencer al ejército gigante, al coloso de los ejércitos. Suenan en todas partes las trompetas que anuncian la victoria; por todos los rincones del mundo se extienden las noticias de derrotas terribles para los rusos, deprimen a los partidarios del Zar. Y el Zar ve cómo desaparece su alegría ante la aterradora constancia del telégrafo, incansable en lanzar diariamente a sus manos cientos de despachos que son otras tantas causas de tristeza; los militares se saludan ya invocando el nombre de Dios para confiar en El la salvación del país. Todo esto, para nuestros espíritus meridionales, es la aceptación del desastre, la resignación en la desgracia irremediable; abandonarse a la protección de quien todo lo puede significa el decaimiento moral, la completa pérdida de todas las energías.

¿Son las de los rusos parecidas a las que pobremente poseemos los españoles, merced herencia espiritual de nuestros antepasados? Sería una locura hacer comparaciones. El general no importa de nuestro país es altanero, provocador, presuntuoso, y bien se ha visto que no le obedece el pueblo cuando pierde esas condiciones de su carácter; el general no importa de los rusos cubre con resignación verdadera energías no agotadas y dispuestas siempre a mostrarse en todo su valor; los rusos no se extienden moralmente jamás, pese a los reveses que la fortuna les reserva. Y es que tienen conciencia de su ocioso poder; fían en que no basta el extraordinario tesón con que la desgracia los persigue para que sus planes fracasen por el desastroso resultado de las armas en combates y batallas perdidas; miran más alto, ven más lejos que sus enemigos y que los que a éstos prestan ayuda con miras interesadas; llegarán al fin aunque tengan mucho de que dolerse.

Pero los descalabros existen; nadie los puede negar, dicen los críticos, los corresponsales, los partidarios y los enemigos. ¿Cómo se puede esperar que el éxito corra tan tristísimo conjunto de desdichas como el que en Oriente recoge el ejército moscovita? ¿Se puede ganar una guerra contando igual número de desastres que de combates? Quienes hagan estas preguntas recuerden la historia de Rusia. Nunca apresurada para hacer preparativos; con la indolencia propia de los seres grandes y fuertes que se mueven lenta y perezosamente, Rusia ha sufrido mucho en el comienzo de sus campañas. Pero para todos debe ser una enseñanza que el gran Napoleón haya dicho que con los rusos se empieza bien y se acaba siempre mal.

No recordaría este concepto en días, como hoy, en que las noticias de la guerra revelan desaliento en el ánimo de los rusos, si en él creyese y viese el fracaso en las operaciones de su ejército. Dicen verdad los telegramas que notician cómo avanza resueltamente hacia el Norte el ejército japonés; nadie podrá dudar de ellos, pero de esta primera parte de la guerra puede afirmarse que los victoriosos son los fracasados y los vencidos los que enarbolan la bandera del acierto. Este jergolítico merece explicación.

No los corresponsales, a quienes no se debe prestar atención, el propio gobierno de Tokio dijo que Port Arthur habría de ser rendido y convertido en base de operaciones; y que de no aceptar combate las tropas rusas, en franca retirada desde que la concentración japonesa fué un hecho, Kouropatkin con su ejército sería aislado y derrotado.

Para sitiar a Port Arthur se destaca el segundo ejército nipón, llevando consigo las enseñanzas alemanas aprendidas como sistema de resultados infalibles. Nadie podía dudar que el sitio abreviado, el procedimiento alemán de lanzar en un solo momento miles de granadas sobre una plaza, que tantas victorias proporcionó al ejército que llegó hasta París, hubiese de ser completamente inútil, aplicado a una plaza bien pertrechada, con modernas obras de defensa y guarnecida por descendientes de los que lucharon en Sebastopol. Aunque Port Arthur se rindiere, cosa más que difícil, el fracaso japonés es evidente, pues por desconocimiento de lo que el sitio habría de ser, malgastó el gobierno un ejército en los momentos en que podría haber sido muy útil operando en combinación con los demás.

Estos sufrieron una reorganización para poder llevar a la práctica el plan de aislar y derrotar a Kouropatkin. Acusado de falta de iniciativa, Kuroki entrega el mando al mariscal Oyama. Con las numerosas fuerzas llegadas a la Manchuria con Nodjū y el llamado ejército de Takuehan se forma el tercer ejército. Queda éste entre el primero, mandado por Kuroki, y el cuarto, que opera a las órdenes de Okú. Dispone Oyama el avance de las tropas de la extrema derecha, comenzando así el movimiento envolvente; en cuatro semanas adelantaron tan sólo 60 kilómetros, consiguiendo después de varios combates franquear la cumbre del Tai-tse. La victoria es colosal, dicen cuantos de ella hablan; faltan 25 kilómetros para llegar a la plaza que constituye el centro defensivo de los rusos. Liao Yang se rindió, exclaman todos; Liao

Yang se rinde, anuncian los telegramas; Liao Yang cayó en nuestras manos, dice el generalísimo Oyama; el enemigo derrotado se bate en retirada. Y cuantos leen sin pasión las noticias de la guerra ven a través de pomposas relaciones de victorias y combates, que Liao Yang fué abandonado por los rusos, no sin sostener un terrible combate de retaguardia que causó miles de bajas. Abandonada la plaza, convertida en cenizas, Kouropatkin marcha a unirse al total del ejército y lo consigno. ¿En donde está, pues, la victoria de los japoneses?

Para la división que recibió órdenes de desalojar al enemigo de las alturas H ó R, y que vé que éste se retira después del combate, el combate es una victoria; para las tropas que en primera línea batieron las fortificaciones rusas es un día de gloria el día de la entrada en Liao Yang. Para el generalísimo que pretendió aislar a Kouropatkin y aprisionar su ejército, y vé que éste logra unirse al resto de las fuerzas rusas sin sufrir antes una derrota importante, sin pasar por sus manos para aniquilarlo, la entrada de los japoneses por las calles de una plaza iluminada por los resplandores de centenares de edificios convertidos en hogueras, es un fracaso más, que el Gobierno japonés unirá a los que recoge, entre vitores y aplausos del pueblo que ignora que los planes no se realizan, y al que se le contenta con victorias ampliadas por la fantasía.

En esto se funda la idea de que los vencidos de hoy son los fracasados y pueden ser los victoriosos en definitiva.

Desplegado el ejército ruso sin conseguir nunca un efectivo superior al igual al del enemigo que lo ataca; maltrecho y derrotado la escuadra, el buen criterio aconsejó a los moscovitas la concentración y retirada de sus fuerzas para disminuir el frente estratégico y alinear al enemigo de sus bases naturales de operaciones. Este es el plan, pues no se podía pensar en mantenerse a la defensiva absoluta. Movilizadas ya las fuerzas siberianas, con ellas se aumentará el total hasta poner el ejército en condiciones numéricas de batir al enemigo. ¿Llevará éste su esfuerzo a conseguir una victoria verdadera, obligando a una defensa desesperada? ¿Detendrán los rusos al mariscal Oyama hasta que lleguen los ejércitos de refuerzo?

Los impacientes preguntan para qué quiere Rusia sus millones de hombres, de fusiles y de caballos. Atenta siempre al porvenir, conservando vivo el recuerdo de lo ocurrido al final de la guerra con Turquía, asegura su libertad para continuar la lucha, manteniendo intacto el ejército europeo. Caen por tierra, de este modo, las presunciones del Gobierno de Tokio.

Creyé que Rusia no podría sufrir ante el mundo y especialmente a los ojos de los asiáticos, el bochorno de retirarse por el esfuerzo de los nipones; que se bafaría a pesar de estar en peores condiciones para la refriega. El tiempo ha hecho ver este error, que se une al padecido por los japoneses que esperaban una intervención después de una batalla decisiva; ni logran dar la batalla, ni la intervención se vislumbra por el acierto de Rusia en evitársela.

¿Qué final tendrá esta contienda, modelo de guerras, entre dos pueblos no dispuestos a cejar en sus pretensiones de triunfo? A plazo largo lo sabremos; y mientras dure, la sangre seguirá corriendo, y el mundo culto permanecerá impasible contemplando la pelea. Que los altos sentimientos de la humanidad sólo despertan cuando los pueblos tienen que aceptarlos por su propia debilidad y por la fortaleza de quien los impone más ó menos desinteresadamente.

ANTIGUO.

DE SOCIEDAD

La señora marquesa de Aranda, herida de consideración en el reciente vuelco de la Ferrocarriliana, ha empezado a mejorar, conjurándose el peligro de la pulmonía traumática a consecuencia de las graves contusiones recibidas en el desgraciado accidente.

La ilustre dama sigue su restablecimiento en la casa de D. Alvaro Torres Taboada, en Vilabo, a donde fué conducida en los primeros momentos.

Por su parte, la señora del director del Instituto de segunda enseñanza de Santiago, don Cándido Ríos sigue bastante gravemente lesionada, habiendo recibido entre otros muchos golpes, una fuerte contusión en la sien izquierda y la fractura de un brazo.

El cuerpo de bomberos

NOMBRAMIENTO DE PERSONAL

Uno de estos días se procederá a la nueva organización del cuerpo municipal de bomberos.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento quedó aprobada la plantilla de personal, que es la siguiente:

Capataz: José Roca Gómez.
Cabos: Santiago Sarrapio Esteiro, José Méndez Rega, Cayetano Vila Pérez y Aquilino Zárate Roy.

Cabo escribiente: Leopoldo Alvarez.
Corneta: Enrique Novoa Rodríguez.
Zapadores: Francisco Lendoiro Rivas, Francisco Silva Leira, Ramón García Pérez, Rafael Limes Saldaña, Manuel Varela Bernad, José Bermúdez Pisos, Ricardo Tomé Courel, Francisco Mosteiro Pazos, Ramón Vázquez Soto, Ramón Díaz Eimil, José Comparada Cancelo, Manuel No Parada, Manuel D. Pico Cosiras, Vicente Sánchez Seoane, Antonio Esparrutia Deso, Manuel Rilo Mosquera, Manuel Noya, Juan Costa Ramallo, Francisco Costa Ramallo, Adriano Alonso Martínez, Antonio Ruibal Bugallo, Joaquín Pedrido Roy, Manuel Tejedor López y Antonio Gutiérrez.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde, se abrió a las cinco y media de la tarde.

Leyóse el acta de la anterior, que fué aprobada.

Aprobóse el pliego de condiciones para la construcción de 63 nichos en el cementerio general.

Se aprobó también el proyecto de ampliación del local que ocupan las oficinas de la Contaduría municipal, cuyo presupuesto asciende a 4.001'81 pesetas.

El Palacio municipal

Leyóse una instancia presentada por don Constantino Barros, ofreciendo contratar por partes la construcción del Palacio municipal.

Pide que se le paguen 125.000 pesetas por el primer trozo.

La comisión de obras informa que procede aceptar la proposición del Sr. Barros, en vista de haber resultado desiertas las cuatro subastas intentadas y ser de difícil ejecución la realización de dicha obra por administración.

El Sr. Iglesia Pacio hace algunas observaciones al dictamen, porque se varían las condiciones de pago y dice que podría abrirse un concurso entre todos los maestros de obras de la Coruña.

Contéstale el Sr. Lens manifestando que a los maestros de obras se les han dado toda clase de facilidades para contratar esta obra y sin embargo no han acudido a ninguna de las subastas intentadas.

Apruébase el dictamen de la comisión adjudicando al Sr. Barros la construcción del Palacio Consistorial en las condiciones por él señaladas.

Otros asuntos

Autorizóse a D. José Cores para elevar un piso en la casa núm. 44 y 46 de la carretera de Santa Margarita; a D. Antonio Márquez para reparar la cubierta de la casa núm. 36 de la calle de la Alameda, y a D. Gerardo Rodríguez Leira para construir un panteón en el Cementerio.

Aprobáronse los nombramientos de bomberos hechos por la Comisión de policía, los cuales damos por separado en otro lugar de este número.

Se aprobó la reforma de varios artículos del reglamento del Asilo para ponerlo en armonía con las recientes disposiciones del alcalde sobre las salidas de los acogidos en aquel establecimiento.

En virtud de esta reforma se establecerá en el Asilo un taller de costura para las acogidas.

Aprobóse el proyecto de ampliación de los tinglados de la Plaza de Abastos, por hallarse en estado ruinoso.

El Sr. Alvarez anuncia que la Comisión de mercados tiene en estudio un proyecto de reforma total de la plaza citada.

Acordóse construir una caseta para servicio del encargado de la vigilancia de las escombreras del Asperón.

Se acordó también adquirir varios ejemplares de la obra *La administración local*, de que es autor el Sr. Lon y Alameda.

Aprobáronse varias cuentas favorablemente informadas.

El Sr. Alvarez pide que se declaren días feriados los domingos para eludir el cumplimiento de la ley del descanso dominical.

A petición del Sr. Sánchez acordóse prolongar la acera de la calle de Caballeros.

El Sr. Iglesia Pacio pide que se obligue al contratista del desmonte de la Plaza de María Pita a cumplir las condiciones estipuladas en el contrato.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

DE FERROL

La fiesta del Socorro

Con la misma solemnidad de años anteriores se celebrará mañana en la iglesia parroquial del Socorro la fiesta principal de la Virgen.

A las ocho de la mañana se verificará la misa de comunión y a las once la solemne, oficiando el economo de la parroquia D. Benito Carrodegua.

A las seis de la tarde saldrá la procesión con las imágenes de años anteriores, recorriendo el itinerario acostumbrado.

En Neda

Es el inmediato pueblo de Neda, uno de los que con más pompa celebran la fiesta de su patrona.

Cuatro días nada menos para festejar a la Natividad de Nuestra Señora.

El 7, 8, 9 y 10, son otros tantos días de regocijo en aquel pintoresco punto.

En el programa figuran diamas, funciones de fuegos artificiales, gigantes y cabezudos, procesiones, cuecas, bailes, feria de ganados y gira campestre.

De Ferrol concurren a estas fiestas numerosas personas, haciendo el viaje por mar y por tierra otros.

Noticias de Marina

Mañana es esperado en este Departamento el general Viniegra.

Dieron comienzo a bordo de la fragata *Asturias* los exámenes de primer semestre de los guardias marinas de la corbeta *Nautilus*.

De esta ciudad fué pasaportado para la Coruña y Lugo el ingeniero jefe de primera don Secundino Armesto.

En breve vendrá a este Arsenal a limpiar fondos el aviso *Urania*.

Se encuentra enfermo el alumno de la Escuela Naval don Manuel Marasi.

Ayer salió para esa capital, desde donde se dirigirá a Cartagena, el primer maquinista de la Armada don José Vila Arias.

Los consumidores

Nada se ha resuelto todavía respecto a la huelga de consumidores.

Ayer celebraron una reunión en el Hotel Suizo el gobernador civil, el juez de primera instancia y el alcalde.

Más tarde fué llamado el arrendatario señor Pérez.

Ignórase lo que se ha tratado en esta nueva conferencia.

Los obreros huelguistas entregaron ayer sus credenciales, recibiendo del arrendatario los días de haber que se le adeudaban.

Las sociedades obreras no tomaron hasta la fecha acuerdo alguno en firme.

Desaparición misteriosa

Un conocido joven de esta ciudad llamado Antonio Castro, operario del taller de Arme-

ría del Arsenal, desapareció ayer de su casa, dejando sobre la mesa de comer y ocultas entre el mantel tres cartas, una dirigida al hermano, otra a la tía y otra al padre.

Expresaba en estas tres misivas que no se le buscase, que no volvería hasta que estuviese rico.

La noche anterior la había pasado divirtiéndose con sus amigos, sin que éstos hubiesen notado nada anormal en Antonio.

Salió de casa visitando la peor ropa que tenía y sin dinero.

Desde ayer la benemérita procede a su busca y captura.

Varias noticias

Durante el mes último se verificaron en esta ciudad once matrimonios.

El viernes próximo se celebrará en la sociedad *Casino Ferrolano* una reunión para tratar de buscar soluciones a la cuestión del alumbrado eléctrico en Ferrol, hoy tan deficitario.

Anoche encendió sus focos eléctricos dirigiéndolos a la población el crucero *Princesa de Asturias*, surto en el Arsenal.

EL CORRESPONSAL.

7 Septiembre, 1904.

VIAJEROS

Llegó de Madrid y Andalucía el ingeniero de Caminos D. Alfredo Moreno Ossorio.

De su casa de Brandoso llegó ayer en automóvil el diputado a Cortes por la circunscripción D. Eduardo Gasset, quien pasará el día de hoy en la Coruña, regresando mañana a Arzúa.

NOTICIAS MILITARES

Se concedió a los capitanes D. José Dacal Méndez, D. Benito Alvarez Ferrer y D. Damián Orduña Martín, la gratificación de los diez años de efectividad en el empleo.

Igual concesión se hizo a los oficiales primeros de oficinas militares D. Federico Labrador Guzmán y don Salustiano Pallás Albelda.

Se concedió el traslado de residencia a León al veterinario segundo D. Abelardo Opacia de la Rosa.

LA HAMPA CORUÑESA

Un timo

Otra vez esa gente vagabunda, que vive en la Coruña por tolerancia de la policía y por lenidad de un gobernador inepto y poco aprensivo, ha vuelto a hacer de las suyas, empleando vulgares procedimientos de engaño, en los que ya sólo caen los tontos.

He aquí la historia de ayer:

A eso de las siete y media de la tarde paseaban por el andén de Riazor Antonio Martínez Vidal, de 32 años, y Ricardo Díaz Suárez, de 20, ambos naturales y vecinos de la Piedad de Navia de Suarna, en el distrito de Fonsagrada, provincia de Lugo, de donde habían venido con objeto de tomar baños de mar, hospedándose en la posada conocida por la de la Santiagueta, establecida en la casa número 70 de la calle del Orzán.

Frente al balneario denominado *La Salud* se les acercó el ya famoso tomador José Rubio, alias *Comán*, quien, fingiéndose amigo de los parientes de aquellos, les invitó a tomar unas copas.

Aceptaron los incautos bañistas y los tres se dirigieron a una taberna que Celestino López García posee en el Camino Nuevo núm. 6.

Una vez en la taberna, sentóse el *Comán* ante una mesa, en torno de la cual se hallaban sus camaradas *Tuerto pelotas*, Pedreira y Francisco Ramos, e invitó a los forasteros a que hiciesen lo propio.

Juntos y en la mejor armonía apuraron los seis dos litros de vino que les sirvió el tabernero.

Al poco rato, el *Comán*, que tenía prisa por desvalijar a sus dos víctimas, sacó del bolsillo los tres conchabidos bolos y comenzó a jugar con el *Tuerto pelotas*, dejándose ganar por éste varias veces.

Empeñado ya la partida, el *Comán* dijo que no tenía más dinero suelto para seguir jugando, y enseñando un billete de cien pesetas a Antonio Martínez le rogó que fuese pagando por él lo que perdiese, pues al terminar el juego se lo abonaría.

El infeliz Martínez cayó cándidamente en la celada y fué sirviendo los cuartos, pues el *Tuerto pelotas* siguió ganando y el *Comán*, claro, perdiendo.

Peseta a peseta dejó el incauto forastero en manos de aquellos bribones quince duros que consigo llevaba, y al pedir al *Comán* que se los pagase, éste, pretextando una necesidad, salió a la calle seguido de sus compañeros y se dio a la fuga.

Recamados entonces los bañistas y sospechando que se trataba de un timo, salieron detrás de los jugadores, viéndolos dirigirse a toda prisa por la calle de Bstanzos.

Ya no les cupo duda de que los habían estafado y echaron a correr en su persecución dando voces para que los detuviesen, lo cual no pudo conseguirse por el momento.

En vista de esto dieron parte de lo ocurrido a un guardia municipal, quien puso el hecho en conocimiento del cabo de la ronda Sr. Pan. Hallándose éste en la calle del Orzán vió al *Comán* que huía precipitadamente, y le siguió de cerca.

Al verla perseguido el timador se internó en la casa núm. 200 de dicha vía, aprovechando la oscuridad que reinaba, pero el agente continuó la persecución, logrando detenerlo. Al preguntarle por el dinero estafado dijo que lo tenía en su poder el *Tuerto pelotas* y sus otros dos compañeros, los cuales debían de hallarse en una taberna de la travesía de Santa Catalina.

Allá fueron en su busca *Comán* y el cabo, pero los pjaros aun no habían aparecido, en vista de lo cual se dirigieron a la casa de prostitución que Generosa Díaz López posee en el núm. 31 de la misma calle, donde aquél habitaba.

El detenido declaró al fin que las 75 pesetas, en dos billetes del Banco de España, de 50 pesetas uno y de 25 el otro, las tenía su querida Is Generosa, a la cual se las había dado a guardar.

Recuperada la citada cantidad, fué conducido el timador a la casilla de la Plaza de Abastos, donde le esperaban los dos forasteros.

Comán negó ante ellos que él fuese quien los había timado.

Da la casilla pasó a la prevención y del hecho se dió el oportuno parte al Juzgado.

El *Tuerto pelotas*, Pedreira y Francisco Ramos aún no han sido habidos.

Se les busca activamente.

CRONICULLA

El décimo mandamiento

Los joyeros de Madrid tienen unos escapates muy bien arreglados, pero por dentro son unos pobres señores dignos de vender en las ferias pendientes de plata a las pasiegas y a las muchachas de Curtis, que se dan en arrendamiento para nutrir con su savia a los pequeños vástagos de razas más ó menos ilustres y más ó menos anémicas.

Para ser joyero, lo mismo que para guardar cualquier cosa que valga la pena, es preciso tener sentido común. Y el sentido común, aleccionado por la experiencia y por las novelas de don Ramón Ortega y Frías, nos enseña que los timadores fueron, son y serán, los seres más vivos de la humanidad y que, allí donde veamos a un señor que no sea pariente, deudo ó amigo nuestro, debemos, de suponer a un timador armado de todas armas físicas y morales con objeto de apoderarse de lo ajeno.

Se ha repetido en Madrid el timo que sabíamos todos desde los tiempos de Luis Canales.

Un señor se presenta en la joyería de Vázquez, preguntando por un sujeto que fué dependiente de la casa. El jefe del establecimiento, llamado Vargas, no averiguó de lo que se trataba y le puso de manifiesto una porción de alhajas para que obsequiase a la tierna compañera de sus días.

El caballero (y que perdonen los caballeros por la comparación) eligió unas cuantas chucherías de mucho valor, y rogó a un dependiente que lo acompañase al Hotel de Roma para enseñar las alhajas a la pariente. Si el timador se hospedase en la Posada del peine, es seguro que no lo acompañaría el dependiente, pero al solo nombre de «Hotel de Roma», el hortera de pelo rubio engarzado en oro de ley, se sintió propicio y acompañó al ladrón en unión de las alhajas. Después pasó lo de costumbre: una habitación en que queda el dependiente, otra habitación en que la señora, que está indispueta, da su opinión sobre las joyas que le enseña su marido, y por final del cuento, un marido y una señora que toman el olivo y que, cuando el subalterno cae de la burra, no aparecen por ninguna parte.

Es el timo sencillo y vulgar en que ya no caen más que los joyeros del centro, porque en el litoral somos más vivos, gracias a Dios.

Por estas tierras hemos tenido el honor de recibir a ladrones muy avisados, y nuestros joyeros huyen del agua fría como el gato escaldado.

Aquel duque de Luxemburgo que llegó en silla de postas y que fué recibido en Batanzos por las autoridades y corporaciones de la provincia, aumentó en un cien por cien la escama que es natural entre nosotros, por aquello de que somos un pueblo de posca. El tal duque era un grandísimo bribón escapado de presidio, y si nos tomó el pelo durante unos cuantos días, nos aleccionó en cambio para no caer en timos posteriores.

Hoy por hoy, podrán robar a uno de nuestros joyeros, pero será rompiendo la pared ó entrando en la tienda por debajo del piso.

Porque el disfraz de grande de España ó de poderoso capitalista ultramarino, no da resultado alguno en esta tierra que es la de las *aviñeiras* y por consiguiente la de las conchas.

NOTAS MUNICIPALES

D. Angel S. Ferrar solicitó permiso para reponer parte de la ripia de la casa núm. 39 de la calle de la Torre.

Se ordenó al arquitecto municipal que cuanto antes comience la limpieza de la alcantarilla de la calle de la Marina, la cual se halla obstruida en la sección comprendida entre el Teatro-Circo y Puerta Real.

Fué designado el concejal D. Manuel Iglesia Pacio para asistir a una junta administrativa que se celebrará mañana en la administración de Hacienda a las once de la mañana.

Se remitió al gobernador civil un estado de la mortalidad ocurrida en el mes de Agosto último.

El alcalde se dirigió a los Ayuntamientos pertenecientes a este partido judicial, para que cuanto antes remitan un estado de la cosecha de trigo recolectada en el corriente año.

El administrador de consumos remitió al Ayuntamiento un estado demostrativo de las especies adeudadas en esta población en todo el mes próximo pasado y derechos recaudados durante el mismo, que ascienden a 123.874'45 pesetas.

La acogida en el Asilo Obdulia Gamallo González, solicitó del alcalde que se le costee el título de maestro elemental, por haber terminado esta carrera.

De Galicia

El tran correo descendente de Monforte a Vigo ha sido apedreado el lunes entre las estaciones de los Paños y Barra de Miño.

Algunas de las piedras entraron dentro de los departamentos.

Dicen de Lugo que a un muchacho que estaba jugando en el pueblo de Lonia con un pistón de los que se usan para las bombas de dinamita, le reventó aquél en la mano desmenuzándole cuatro dedos.

Hoy jueves será proclamado diputado provincial por Monforte-Quiroga D. Emilio Mazairo.

En breve ingresará en la compañía de Jesús, como novicio, el joven hijo de Lugo don Salvador González Carballo.

Hállase en Oranxe el ilustre poeta gallego D. Manuel Curros Enriquez.

Las subastas de los muelles del Arrenal de Vigo y de Bouzas han sido adjudicadas a don

Enrique Salgado y D. José Iglesias Espona, en 819.275 y 281.500 pesetas, respectivamente.

Días pasados se incendió en Carril una finca a lojal denominada Touzada Herencia, de la fundación benéfica de Fernández.

El notable pianista gallego Carlos Sobrino está siendo objeto de entusiastas ovaciones en el Gran Casino de San Sebastián, donde ha dado varios conciertos con extraordinario éxito.

En Vigo han sido detenidos varios obreros ebanistas de los que están declarados en huelga, por haber insultado y amenazado a dos operarios que los sustituyen en sus trabajos.

Los que mueren: En Lavadores, D. Ricardo Otero Vilaboa.

EL DESCANSO DOMINICAL

Los dependientes de comercio

En el amplio salón de fiestas de la Reunión de Artesanos reunióse anoche en asamblea los dependientes de comercio para adoptar algunos acuerdos relacionados con el reciente ley del descanso dominical.

Entre los presentes cambiáronse impresiones acerca de dicha ley, reconociendo todos las grandes ventajas que reporta a los dependientes y la justicia que a éstos les reconoce en las que han sido siempre sus constantes y legítimas aspiraciones.

Se adoptó el acuerdo de dirigir un telegrama de gracias al ministro de la Gobernación, y se resolvió también celebrar una nueva reunión mañana viernes, a las nueve y media de la noche, en el salón de fiestas de la Reunión de Artesanos, con objeto de nombrar comisiones encargadas de hacer respetar el próximo domingo lo mandado.

El telegrama que ayer mismo se dirigió al ministro de la Gobernación, dice lo siguiente: «Ministro de la Gobernación.—Madrid. Los dependientes de comercio de todos los gremios, congregados hoy en magna asamblea, acordaron felicitar efusivamente al Gobierno de S. M. por la implantación del descanso dominical, y suplicar a V. E. vele porque tan humanitaria ley, que viene a iniciar un gran adelanto en las costumbres públicas, se cumpla desoyendo injustas reclamaciones de quienes estiman más su dinero que la salud ajena.»

EL BANQUETE POPULAR

Se celebrará hoy a las dos de la tarde en el amplio salón de la Liga de Amigos, el banquete en honor de la junta directiva de aquella sociedad y de las demás entidades y personas que han cooperado al éxito de los últimos festejos.

Los comensales son unos trescientos y el menú, servido por el «Hotel de Francia», es el siguiente:

Entremeses variados, Revuelto a la Meyerbeer, Pescado a la Belle-vue, Fricandó a la Parisiense, Jamón en dulce, Roastbeef-Parmenier, Mantecado vainilla, Quesos, Frutas, Café, Rioja, Jerez, Champagne y Cognac.

La simpática fiesta será digna de las personas en cuyo obsequio se celebra y de sus entusiastas organizadores.

Una sustracción

A las doce de la mañana de ayer fué víctima de un atraco en la Plazuela de los Angeles una joven llamada María Olmos, de 23 años, soltera, sirvienta de D. Manuel León, que habita en la casa número 13 de la calle de Damas.

Dirigíase aquélla a la Cooperativa militar con objeto de hacer varias compras, llevando en una mano un billete del Banco de España de cien pesetas y en la otra un cesto.

Con ella se cruzó en la Plazuela de los Angeles un sujeto llamado José Deibe Castro, el cual, al verle el billete que llevaba en la mano, se le acercó con el pretexto de pedirle un trozo de periódico que en el cesto llevaba.

Mientras la sirvienta recogía del cesto el papel para entregárselo al Castro, éste le arrebató el billete dándose seguidamente a la fuga por las calles de Santiago y del Parrote.

La pobre mujer echó a correr tras él dando gritos para que le detuviesen.

Un guardia municipal que se enteró del hecho corrió también tras el ratero.

Este al verse perseguido, arrojó el billete al suelo en la calle de Tabernas, siguiendo por las de Santiago, Cárcel y Parrote hasta la capilla de la Venerable Orden Tercera, donde se refugió.

Allí le detuvo el guardia municipal, conduciéndolo a la casilla de la Plaza de Abastos.

El billete fué recogido por la sirvienta. Castro fué puesto a disposición del Juzgado.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 7 de Septiembre de 1934.—Coruña: contra Miguel Muñiz Ortiz y otros, sobre hurto.—Idem: contra Pedro López Suárez, sobre lesiones.

Señalamientos para el día 9 de Septiembre.—SALA DE VACACIONES.—Villalba: José Pérez Bermúdez con Manuela y Vicenta «Rio» Pardo, sobre desahucio de varias fincas rústicas.—Carballo: contra Manuel Amado Mallo, sobre atentado.

Se concedieron 15 días de licencia al médico de la administración de justicia de Santiago, D. Jacobo Porto Leira.

En la secretaria de gobierno de esta Audiencia se recibieron nueve libros registros y un diario con destino al Registro de la propiedad de Vivero; y ocho registros y un diario para el de Verín.

Comenzó a disfrutar una licencia de 15 días el juez de primera instancia de Ginzo de Limia, D. Justo Villanueva.

José Gallardo Outeiral, procesado por el Juzgado de Noys, sobre delito de lesiones, fué condenado a la pena de tres meses de arresto mayor y abonar a José Varela Paz, 40 pesetas como indemnización.

En la causa procedente del juzgado de Padrón, sobre atentado, contra Manuel Castro Vigo, alias Guillán, se dictó sentencia por la que se condena al procesado a un mes y un día de arresto mayor y al pago de la multa de 125 pesetas.

En la competencia entablada entre los jueces de primera instancia de Ribadeo y Montforto, sobre conocer en un juicio de jurisdicción voluntaria, propuesto ante el primero por D. Matilde Páramo contra su marido don José Ramos, se dictó sentencia por la que se resuelve la competencia en favor del de Ribadeo.

José Casal Mosquera, procesado en causa del Juzgado de Batanzas por desobediencia al alcalde de aquella ciudad, ha sido condenado a sufrir la pena de dos meses y un día de arresto mayor y al pago de 125 pesetas de multa.

Visita general de cárceles

Se celebró ayer en la Audiencia la anunciada visita general de cárceles.

Constituido el tribunal pleno por el presidente interino Sr. Fernández de la Mora, los magistrados Sres. Pérez de Celis, Navarro y Herrero, el fiscal Sr. Fadón, el juez de primera instancia Sr. Calvo Camina, los decanos de los Colegios de abogados y procuradores, el secretario de gobierno interino Sr. Botana y el de Sala Sr. Peñaranda, comparecieron ante el mismo 59 presos con causa pendiente, a los cuales se les enteró del estado de sus respectivos procesos, sin que se hubiese hecho reclamación alguna.

Dió escolta a los reclusos un piquete de infantería mandado por un sargento.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Cabo Roca, de Villagarcía, con carga general; Rafaela, de Muros, y Aurea, de Vigo, con sus artes; Ors, de San Ciprián, con ladrillo, y el balandro San Juan, de Gijón, con carbón.

Se despachó solamente el Cabo Roca, para Ferrol, con carga general.

COLONIAS ESCOLARES DE VACACIONES

Lista de nuevos donativos.—Recaudado anteriormente, 1.429 30 pesetas; Sr. D. Fernando Taibo, 1.000 pesetas; D. Aquilino Carucho, 5; D.ª Luisa Algorri Vissier, 10; D. Carlos España y Algorri, 5; D.ª María Isabel España y Algorri, 5; D. José Tomás Patrio, 1; Reunión de Artesanos, 50; D. Ernesto Llano, 5; D. Sixto Pedregal, 5. Total recaudado hasta la fecha, 2.515 50 pesetas.

Se admiten donativos en casa de los señores sobrinos de José Pastor, señores hijos de Marchesi Dalmau y Ruiz de Velasco, Ponte y Compañía.

LA VERBENA DE ATOCHA

Van de capa caída estas populares fiestas que un tiempo fueron el encanto de los entusiastas del baile y de la juerga.

Les dió el golpe de gracia un alcalde celoso de la moral, que prohibió danzar en la vía pública.

La celebrada ayer en el popular barrio de Atocha, fué un remedo de las de otros años: unos cuantos farolillos de colores colocados en la fachada de la capilla allí instalada y en las puertas y ventanas de las casas vecinas, una murga compuesta de media docena de músicos que dejaba oír melodiosas habaneras y algunos cohetes y bombas lanzadas al espacio con relativa profusión. A esto quedó reducida la verbena de anoche.

Hasta el público, que tan aficionado es a esta clase de espectáculos, contribuyó con su ausencia a restarle atractivos, pues fué poca la gente que concurrió a presenciarla.

Algunas animadas parejas intentaron dar unas vueltas al compás de la música, pero lo impidieron los agentes de la autoridad que por allí discurrían.

Hubo, así y todo, gran consumo de vino en las tabernas del barrio, pero no se registró incidente alguno desagradable.

Teatro-Circo Emilia Pardo Bazán

Con sus ribetes dramáticos y todo, La cuna, obra estrenada anoche en el teatro-circo Emilia Pardo Bazán, obtuvo un éxito franco.

El asunto que desarrolla Guillermo Perrin con mucho acierto es nuevo y está muy bien estudiado.

La música puesta por el maestro Chapí al libreto es original y delicada.

Los artistas cumplieron como buenos, sobresaliendo por su esmerada labor el Sr. Na-

dal, la señorita García y las señoras Querol y Martí.

La señorita García cantó muy bien toda la obra y la Querol hizo una tonta imitable, habiendo cosechado muchos y muy merecidos aplausos.

Que La Cuna entró en el público y que ha de dar muy buenas entradas a la empresa, lo demuestra el caso que se haya hecho levantar el telón al final, cosa que ocurre muy contadas veces en nuestro Teatro.

Sentimos que la falta de espacio nos impida dedicar a la obra toda la atención que realmente merece.

Crónica local

La banda de música del regimiento de Isabel la Católica ha dado principio a los ensayos del celebrado y humorístico potpourri titulado Salón de autómatas, que ha sido premiado en Alemania por su novedad, para darlo a conocer en breve en el paseo de Méndez Núñez.

La obra contiene los números siguientes: 1.ª, Introducción con andantino; 2.ª, Polka de los bebés; 3.ª, Trompetas de búscaras; 4.ª, Caja de música con timbres; 5.ª, Caja de música; 6.ª, Fonógrafo. Marcha militar; 7.ª, Solo de bajo y marcha del Imperio; 8.ª, Caja de música con autómatas. (Murguistas y bohemios); 9.ª, Polka de los relojes con distintas imitaciones.

Tiene también para ensayar la citada colectividad la bonita fantasía del maestro Serrano La Reina Mora.

En el «Monte de Piedad» se verificará hoy una almoneda de las partidas de empeño de ropas y efectos, cuyos plazos han vencido hasta 31 de Marzo último.

En un remolcador del Arsenal fueron conducidas ayer a Ferrol tres cajas de cartuchos de fusil cargados que llegaron anteayer de la fábrica de Placencia de las Armas con destino a los polvorines de aquella plaza.

Pasó a informe de la Comisión provincial el recurso de alzada interpuesto por doña Benita Rodríguez contra un acuerdo del Ayuntamiento de Narón, que le ordena reformar unas edificaciones realizadas abusivamente en una casa del lugar de «Pontos», parroquia de Jubia.

El Ayuntamiento de Laracha acordó crear una nueva feria que se celebrará el segundo sábado de cada mes en la parroquia de Soandres.

Hállase vacante en el Seminario conciliar de Santiago una beca que se concederá a un joven que aspire a seguir la carrera eclesiástica, siendo de cuenta del Seminario todos los gastos que se originen desde el primer año de latinitad hasta la terminación completa de la carrera.

Los jóvenes que aspiran a la obtención de la citada beca pueden enterarse del señor rector de San Nicolás de las condiciones que deben reunir, advirtiéndole que son preferidos los de dicha parroquia.

Por cuestiones de la vez riñeron ayer mañana, a las cinco, en la fuente de la Plaza de Orense, yéndose a las manos, Juana Rey Fernández y Elvira Varela. Fueron denunciadas al juzgado municipal.

En el mercado celebrado ayer en el Campo de la Leña se vendió el ferrado de habas blancas a 5 pesetas y el de maíz a 4'50.

La Comisión provincial acordó conceder un socorro de 40 pesetas a la pobre, vecina de Oleiros, María Siso Hermida, que ha sido mordida por un perro rabioso, para que pueda trasladarse a Santiago a fin de ingresar en el instituto antirrábico.

El día 15 del actual, a las doce de la mañana, se celebrará en la Aduana de esta plaza la subasta de un bauli conteniendo 23 kilogramos de pintura blanca en mal estado, tasado en cuatro pesetas.

El ayuntamiento de Dumbria saca a subasta el arriendo del impuesto de consumos durante los años 1935, 1936 y 1937 por el tipo de 13.953'41 pesetas cada año.

La guardia civil de Batanzas ocupó al vecino de la Angustia, Manuel Roldán, en la romería celebrada en Guisamo el día 4 del corriente, un revólver Smith de cinco tiros, que usaba sin licencia.

En el paseo de Méndez Núñez ejecutará esta noche la banda de Isabel la Católica, el siguiente programa:

Pasodoble de la zarzuela El maestro de obras, Cereceda; cake walk de la zarzuela Los picaros celos, Jiménez; vals bostón Amoureux, Barger; Cavalería Rusticana, Mascagni; jota de la zarzuela El tirador de palomas, Vives, y pasodoble de la zarzuela Los chicos de la escuela, Valverde y Torregrosa.

No llegó a celebrarse ayer la revista de prisiones militares anunciada, por no haber actualmentemente en los calabozos de los cuarteles recluso alguno.

Al pasar a las diez de la mañana de ayer por el Camino Nuevo, un carro guiado por el vecino de Abegondo Francisco Ballo Barbeito, de 25 años, viudo, estuvo a punto de atropellar a la niña de 18 meses, Elena Ruibal Sanjurjo, que se hallaba abandonada en la carretera. Gracias a que el conductor paró el carro

antes de que las ruedas pasasen por encima del cuerpo de la criatura, ésta no sufrió más que una ligera erosión en el pie izquierdo, que le fué curada en su domicilio.

El día 19 del actual se verificará la subasta para adjudicar el servicio de conducción diaria de la correspondencia a caballo ó en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, entre las oficinas de la Coruña y Corcubión. El tipo es de 9.500 pesetas anuales.

Mañana es esperado en la Coruña, procedente de la cárcel de Santiago, el autor del crimen de la Herradura, Celestino Rodríguez, alias Correo y Viniango.

Al día siguiente de su llegada saldrá para el presidio de Ceuta, a donde fué destinado para sufrir la pena de cadena perpetua que se le impuso.

Su mujer María Manuela Carreira Corredoira, alias Peisoca, saldrá también uno de estos días para el penal de Alcalá de Honores.

Ayer estuvo a retratarla en la cárcel un corresponsal fotográfico de una revista ilustrada de la Corte.

La guardia civil del puesto de San Saturni no ocupó una navaja de Alcabete y un revólver Smith, al vecino de Franza, en Mugardos, Manuel Dopico.

Un joven conocido por El alemán promovió anteayer un escándalo en el establecimiento de bebidas que doña Manuela González tiene en el bajo de la casa número 25 de la Marina.

Intervino un agente de policía, y cuando éste se hallaba conversando con la propietaria de la tienda, El alemán, que tenía una regular borrachera, empezó a golpear al guardia, dándose inmediatamente a la fuga, sin que haya podido ser capturado.

Recomendamos a nuestros lectores la Academia general de Derecho establecida en Madrid, calle de la Montesa, 20, 2.ª, derecha, bajo la dirección de jueces, escribanos, secretarios judiciales, registradores y notarios, para la preparación completa de las próximas oposiciones al Cuerpo jurídico de la Armada y de la Judicatura.

La Primitiva. Véase el anuncio en cuarta plana.

A los que tienen la desgracia de tener que hacer uso de preparados mercuriales para la curación de ciertas enfermedades, se recomienda por distinguidos médicos el uso del Licor del Pínto, que fortifica la dentadura y preserva de los síntomas de la intoxicación mercurial.

Tónico Oriental para el caballo. Remedio seguro para evitar la calvicie y las canas prematuras. Cómprese siempre el legítimo.

COMUNICADO

Sr. Director de EL NOROESTE.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: He de merecer de su atención y recto proceder se sirva dar cabida en las columnas del ilustrado diario de su digna dirección a las siguientes líneas, por vía de aclaración al suelto que hoy publica EL NOROESTE titulado El accidente de la Ferrocarriliana.

La anticipa las más expresivas gracias su afmo. s. s. q. s. m. b.,

TOMÁS GARCÍA.

Gerente de la Empresa «La Ferrocarriliana», La Coruña, Septiembre 7, 1934.

No es exacto que esta Empresa haya puesto nuevamente en circulación el coche número 1, que sufrió el accidente en Alvedro, sin haberle previamente reparado las averías que se dice sufrió, pues no se le apreciaron otras que la rotura de los cristales de las ventanillas, los cuales fueron reemplazados a la llegada del vehículo a Santiago.

Si el carruaje citado siguió viaje a Compostela después del percance no fué por una determinación arbitraria de la Empresa, sino porque el inspector de carruajes de la provincia, que se personó en el lugar del suceso, manifestó, después de haberlo reconocido, que no había sufrido avería alguna de importancia y que estaba completamente útil, no sólo para continuar el interrumpido viaje, sino para circular indefinidamente.

Conviene advertir además que la Empresa, que cuenta con sobrados carruajes en las condiciones reglamentarias para este servicio, había llevado a Alvedro otro coche para recoger a los viajeros y conducirlos a Santiago, coche que no fué utilizado y que hubo que traer nuevamente a la Coruña en vista de las manifestaciones del citado inspector de carruajes.

En cuanto al hecho de habérssele roto un torno a otro carruaje, carece en absoluto de importancia dadas las condiciones de la carretera, y para casos como éste llevan todos los coches de esta Empresa otro de reserva, siempre en condiciones de obedecer a la mano del conductor y que hace dacten el carruaje en una distancia menor de cincuenta centímetros.

Tampoco es punible el caso de que el conductor se le haya caído una valija de la correspondencia, de las muchas que lleva, para recogerla en el acto.

Debo añadir que los cuatro viajeros que ayer vinieron a pie desde Sigrás lo hicieron por puro capricho y no porque el carruaje estuviese roto, ni siquiera averiado, como puede comprobarse.

Por último, debo manifestar que esta Empresa, complacientemente siempre con el público y más interesada que nadie en ofrecer toda clase de seguridades a los viajeros que conducen en sus carruajes, ha resuelto retirar de la circulación el coche número 1, a pesar de haberlo reconocido y dado por útil el inspector de carruajes, mientras no se restablezca la verdad de lo ocurrido.

TOMÁS GARCÍA.

Espectáculos

TEATRO CIRCO.—Funciones para hoy: A las cuatro de la tarde, Los borrachos, Congreso feminista y Los picaros celos.

A las ocho de la noche, Colorín colorao; a las nueve, El pobre Valbuena; a las diez y media, Los picaros celos y La Cuna.

BARRACA DEL RELLENO.—Cinematografía Pinacho.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Política

Tratado denunciado

MADRID 7 (23'30 h.) El Gobierno de Suiza ha denunciado el tratado de comercio con España, el cual cesará el día 31 de Agosto de 1933.

El viaje del rey a Salamanca

MADRID 7 (23'30 h.) Está ya definitivamente ultimado el viaje del Rey a Salamanca y Zamora.

Le acompañará el ministro de Instrucción pública.

El Sr. Maura no irá con el monarca por tener que reunir a las mayorías antes de la apertura de las Cortes.

El jefe de la escuadra

MADRID 7 (23'30 h.) Hoy visitó al ministro de Marina el jefe de la escuadra de Instrucción.

Uno de estos días saldrá para tomar el mando de aquélla.

Tropas a Bilbao.—Lo que dice Maura

MADRID 7 (23'30 h.) Se ha dispuesto el envío de algunas tropas a Bilbao.

El Sr. Maura dijo hoy que esta determinación obedecía al temor de que la huelga de La Vasconia se extendiera a las minas.

Maura y Romero Robledo

MADRID 7 (23'30 h.) Se han carteados los Sres. Maura y Romero Robledo con motivo de la reapertura de las Cortes.

El presidente del Congreso dice que regresará a Madrid el día 20 en vista de la resolución del jefe de Gobierno de abrir las Cortes en los primeros días del mes próximo.

La capitania general de Ferrol

MADRID 7 (23'30 h.) El contralmirante Viniagra marchó a Ferrol para hacer entrega de la capitania general del departamento al marqués del Real Tesoro.

El viaje del rey

MADRID 7 (23'30 h.) Considerábase probable que el rey en vez de ir a París en el otoño visite a Valencia, Alicante y Castellón.

Más tarde irá a Alcabete, Badajoz y Cáceres.

Conferencia comentada

MADRID 7 (23'30 h.) Es objeto de grandes comentarios en los círculos políticos la conferencia que ayer celebraron los Sres. Dato y Sanchez Guerra.

El disfrute del Poder

MADRID 7 (23'30 h.) Dicese que los conservadores apuran todos los medios para continuar en el poder todo lo que resta del año.

Afirmase que no habrá disidencias dentro del partido, porque el Sr. Villaverde no hará oposición al Sr. Maura.

El jefe de los republicanos

MADRID 7 (23'30 h.) El día 21 llegará el Sr. Salmerón a Madrid. Saldrá al día siguiente para Barcelona, con objeto de tomar parte en varios mítins contra el Convento con el Vaticano.

El día 29 presidirá un gran mitin para celebrar el aniversario de la revolución.

De San Sebastián

Firma del rey

MADRID 7 (23'30 h.) Hoy firmó el rey un decreto disponiendo que se ejecuten por concurso las obras de suministro de calefacción al Museo de la Biblioteca.

Visita a un fuerte

MADRID 7 (23'30 h.) El sábado irá el rey al fuerte de Guadalupe para presenciar las pruebas de tiro de la artillería.

FOLLETON DE «EL NOROESTE» (164)

León Tolstoy

Ana Karenine

cer! ¿No sabes que Dolly lo deseaba desde hace mucho tiempo? También va Lvof a verla. Aunque sea mi hermana no puedo negar la gran superioridad de Ana. Es una mujer notable; es una desgracia que su situación sea más fea que nunca.

—¿Por qué?

—Estamos en negociaciones sobre el divorcio; el marido consiente; pero surgen dificultades a causa del niño y desde hace tres meses el asunto no avanza un paso. Apenas se pronuncie el divorcio, se casará con Wronsky y su posición se hará tan regular y honorable como la tuya y la mía.

—¿En qué consisten esas dificultades?

—Sería demasiado largo de contar. Sea lo que quiera, ahí la tienes desde hace tres meses en Moscú, en donde la conocen ya todos y no va a otra mujer fuera de Dolly, pues no quiero imponerse a nadie. ¿Crees que aquella polona de la princesa Barbe le ha dado a entender que no podía seguir con ella «por conveniencias»? Otra mujer que no fuese Ana estaría irremisiblemente perdida, pero tú mismo te convencerás de cómo ha conseguido formarse una vida digna en su condición.

—¿A la izquierda, junto a la iglesia?—gritó Oblonsky al cochero, sacando la cabeza por la portezuela con la pelizca abierta a pesar de los doce grados bajo cero.

—¿No tiene una niña que educa ella misma?

—¿Y te parece a tí que una señora no tiene más ocupaciones que arrullar muñecos? Es claro que se ocupa de su hija, pero no se alaba de eso. Sus ocupaciones son preferentemente de un orden intelectual: escribe. Te voy sonreír y haces mal. Lo que escribe está destinado a la infancia; no habla de ello a nadie, excepto a mí, que he enseñado el manuscrito a Varkuef el editor. Como éste es además un escritor y lo entiendo el trabajo es a su juicio muy notable. Mas no creas por esto que ella quiere ocharse de litorata. Ana es, sobre todo, una mujer de corazón. Sin dar ruido se ha encargado de la educación de una niña inglesa y sostiene a toda la familia.

—¿Por filantropía?

—¿Por qué buscas siempre el lado ridículo? Esta familia es la de un picador de caballos muy hábil en su oficio, a quien Wronsky ha omeado; el desgraciado, esclavo de la beicida, ha abandonado a su mujer y a sus hijos. Ana se ha interesado por aquella infeliz y ha concluido por encargarse de los niños y no sólo para dárles dinero. Ella misma enseña el ruso al hijo mayor a fin de que pueda entrar en el Instituto y se ha traído a su lado a la hermana de aquél.

El coche entró en este momento en un patio; Esteban Aradievitch llamó a la puerta ante la cual se habían apeado y sin preguntar si se recibía ó no, se quitó en el vestíbulo la polliza.

Levine, cada vez más inquieto sobre la conveniencia del paso que daba, imitó su ejemplo. Al mirarse en el espejo se encon-

tró muy enojado el color, pero, seguro de no estar achispado, subió tras Oblonsky la escalera.

Un criado les recibió en el primer piso ó interrogado familiarmente por Esteban Aradievitch, respondió que la señora estaba en el gabinete del conde con el señor Varkuef.

Atravesaron un pequeño comedor con pavimento de madera y entraron en una estancia débilmente alumbrada, en donde una lámpara puesta junto a un gran retrato esparcía una luz muy suave sobre la imagen de una mujer de hombros opulentos, de cabellos negros rizados, de amable sonrisa y de encantadora mirada.

Levine quedó encantado ante aquel retrato; una criatura semejante no puede existir en la realidad. Era el retrato de Ana hecho por Mikhailof en Italia.

—Me alegro muchísimo de...—dijo una voz que se dirigía evidentemente al recién llegado.

Era Ana que, oculta tras una cortina de plantas trepadoras, se había levantado para recibir a los que llegaban.

Y en la semioscuridad de la estancia Levine reconoció el original del retrato en un traje sencillo, sin esotse, que se prestaba muy poco a hacer resaltar su belleza, pero que le daba un encanto que el artista había comprendido bien.

X

Ana se adelantó hacia él, sin disimular el placer que su visita le ocasionaba. Con la cultura y la sencillez de una señora de la mejor sociedad le alargó la enérgica

manecita, y lo presentó a Varkuef y a una jovencita que

La escuadra de instrucción MADRID 7 (23:30 h.) Es probable que el día 14 llegue a San Sebastián la escuadra de instrucción.

Lo de Alcalá del Valle

Un nuevo edicto MADRID 7 (23:30 h.) El juez especial publicará en breve un nuevo edicto llamando a todos los que tengan pruebas de los supuestos martirios.

No hay tales martirios MADRID 7 (23:30 h.) Telegrafían de Sevilla que los médicos que reconocieron a Mulero, uno de los supuestos ahogados de Alcalá del Valle, han enviado al juez especial el informe por ellos redactado.

Niegan que haya sido castrado, como se afirmaba. Tampoco apreciaron cicatriz ni lesión alguna en el cuerpo de Mulero.

La "Gaceta"

Disposiciones de interés MADRID 7 (10:45 h.) Publica hoy la Gaceta las disposiciones siguientes:

Disponiendo que la facultad del Gobierno para admitir los desestimientos de aspirantes a notarios y de los notarios electos se limite en los casos que justifiquen las causas que tuvieran para ello los notarios renunciantes.

Artal en Valencia

Entrevista de Soriano con el agresor de Mauza MADRID 7 (10:45 h.)

Pasó hoy por Valencia con dirección a Ceuta el anarquista Artal, agresor del Sr. Mauza. En la estación le esperaba un grupo de unas cien personas, que le recorrieron con dinero.

La guerra ruso-japonesa

Sigue el combate MADRID 7 (12:30 h.)

Telegramas recibidos en París dicen que el lunes continuaba el violento combate iniciado días antes al Norte de Yantai. Cerca de Mukden ha habido varios combates parciales.

Los rusos se esfuerzan por contener el avance del ejército de Kuroki.

La evacuación de Mukden

MADRID 7 (21:30 h.)

En San Petersburgo se asegura que ayer comenzó la evacuación de Mukden, ante el temor de la proximidad de los japoneses que se hallan a cuarenta kilómetros de distancia al Sur de aquella plaza.

Sin noticias

MADRID 7 (23:30 h.)

A causa de las frecuentes interrupciones de las líneas telegráficas de Francia no se han recibido hoy despachos de París hasta última hora.

Refuerzos para los rusos

MADRID 7 (23:30 h.)

Asegúrase que antes de terminar el mes de Octubre se mandarán al campo ruso 190.000 hombres y 1.100 cañones para reforzar el ejército de Kouroupatkine.

Combates entre los ejércitos beligerantes

MADRID 7 (23:30 h.)

En todo el frente ruso de Mukden se están librando grandes combates con la retroguardia.

Un telegrama de Kouroupatkine

MADRID 6 (23:30 h.)

El general Kouroupatkine telegrafía al czar diciendo que no teme sorpresas. Los trenes sanitarios transportan a Kharbin a todos los heridos.

Avance de los japoneses

MADRID 6 (23:30 h.)

El ejército japonés avanza por todos los caminos sobre Mukden, llevando una formidable artillería.

El paso del Taitse

MADRID 7 (23:30 h.)

En San Petersburgo ha causado gran inquietud la noticia de haber pasado el río Taitse los japoneses.

El sitio de Port Arthur

MADRID 7 (23:30 h.)

Se ha notificado oficialmente que las fortificaciones de Port Arthur han sufrido desde el 28 de Agosto hasta el 1.º del actual un terrible bombardeo.

El general Linevitch

MADRID 7 (23:30 h.)

El Estado mayor ruso afirma que el general Linevitch sigue operando en la región de Vladivostok.

La persecución de Kouroupatkine

MADRID 7 (23:30 h.)

Reina gran ansiedad en San Petersburgo por conocer el resultado de la persecución de los japoneses contra el ejército de Kouroupatkine.

Porqué no acudió el general Linevitch

MADRID 7 (24 h.)

Dícese en San Petersburgo que el general Linevitch no acudió en socorro del general Kouroupatkine por la necesidad de tener fuerzas disponibles para defender a Vladivostok, pues temía que se enviase una expedición japonesa contra la plaza ó contra la isla Sakhaline.

La situación de Kouroupatkine

MADRID 7 (23:30 h.)

El Estado mayor ruso desmiente que el general Kouroupatkine se halle en situación apurada.

La retirada de los rusos

MADRID 7 (23:30 h.)

Telegrafía el general Kouroupatkine que se ha verificado felizmente la retirada de sus tropas hacia el Norte, quedando todo el ejército ruso fuera de peligro.

Barcos japoneses en Siberia MADRID 7 (23:30 h.)

Dos buques de guerra japoneses han sido vistos en aguas de Sakhaline (Siberia), a siete kilómetros del puerto militar de Korsakov.

Labra en Gijón

Conferencias sobre asuntos de actualidad MADRID 7 (23:30 h.)

Llegó a Gijón el Sr. Labra. Propóñese dar varias conferencias sobre asuntos de actualidad en el Casino republicano y en el Centro Obrero.

La huelga de Vinaroz

Una protesta de Fernando Gasset.—Mitiñ en Castellón MADRID 7 (12:30 h.)

El Imparcial publica hoy un telegrama del diputado republicano D. Fernando Gasset anunciando que protesta ante el Gobierno contra la disolución del centro federativo de las sociedades obreras de Vinaroz.

Otra protesta

MADRID 7 (23:30 h.)

El ministro de la Gobernación ha recibido una protesta del diputado Sr. Anglés contra la disolución del centro federativo de las sociedades obreras de Vinaroz.

Dato en Cádiz

El recibimiento MADRID 7 (23:30 h.)

Llegó a Cádiz el Sr. Dato. En la estación le esperaban el Sr. Viesca, una comisión de la Liga Marítima, las autoridades, varias corporaciones y otras muchas personas.

Una comisión de obreros de los que fueron inculcados, le saludó como protector de la clase trabajadora.

Extranjero

El sustituto de Plehwa MADRID 7 (23:30 h.)

El Czar de Rusia ha nombrado al senador Mr. Platárov ministro del Interior, en sustitución de Plehwa, recientemente asesinado. El nuevo ministro es joven y democrata.

El obispo de Laval

MADRID 7 (23:30 h.)

Ha regresado a Francia el obispo de Laval. Dicese que no irá a su diócesis y que se retirará a una casa de campo. Durante su estancia en Roma conferenció con el Papa y con el secretario de Estado del Vaticano.

Maniobras militares en Portugal

MADRID 7 (23:30 h.)

Resultaron brillantísimas las maniobras militares verificadas en Busaco. El rey, despus de recorrer en automóvil las posiciones del partido de Yeste, montó a caballo y fué a situarse en Vallongo.

Los de «La Vasconia»

MADRID 7 (12:30 h.)

Sigue en el mismo estado la huelga de los obreros de la fábrica La Vasconia. Entre ellos han surgido diversidad de opiniones respecto a la solución que debe darse a la huelga.

Mitiñ anticlerical

MADRID 7 (12:30 h.)

Organízase un mitin anticlerical, que se celebrará uno de estos días. Han sido invitados para concurrir a este acto los diputados señores Morayta y Menéndez Pallarés.

Cierre de «La Vasconia»

MADRID 7 (23:30 h.)

Asegúrase que el Consejo de administración de la fábrica La Vasconia acordó clausurarla en vista de la conducta de los obreros y por tener muchas existencias.

Mitiñ al aire libre

MADRID 7 (23:30 h.)

Los huelguistas de La Vasconia han celebrado dos mitines al aire libre. Los partidarios de la huelga acordaron mantenerla. Los enemigos del paro se avistarán con ellos para invitarlos a volver al trabajo.

Varias noticias

En busca de una niña MADRID 7 (23:30 h.)

Una mujer que había entablado una demanda de divorcio y que fué declarada por el Juzgado cónyuge inocente, se ha presentado hoy al juez para pedir que se busque a una hija suya que había sido depositada en la casa de una amiga mientras se resolvía quien se la llevaría.

Conflicto taurino

MADRID 7 (23:30 h.)

El gobernador civil de esta Corte ha recibido un telegrama de su colega el de Badajoz participándole que el novillero Almansero, que debía torear mañana en Madrid, ha firmado un contrato para torear también mañana en Badajoz.

El supuesto fallecimiento de Saralegui

MADRID 7 (23:30 h.)

El Juzgado continúa instruyendo diligencias para descubrir al autor de los falsos telegramas enviados a Ferrol dando la noticia del supuesto fallecimiento del intendente don Leandro Saralegui.

El príncipe Felipe de Borbón

MADRID 7 (23:30 h.)

Previo el correspondiente examen ha ingresado en la Academia de Caballería el príncipe Felipe de Borbón, hermano del príncipe de Asturias.

Obtuvo la nota de sobresaliente.

Los coros Clavé en Málaga

MADRID 7 (23:30 h.)

El gobernador civil de Málaga telegrafía que en el banquete celebrado en honor de los coros Clavé predominó la nota de españolismo en los brindis.

Vigilando la pesca

MADRID 7 (23:30 h.)

Salió de Cartagena el crucero Infanta Isabel para vigilar las faenas de la pesca y evitar que se empleen aparejos prohibidos.

Entierro de un banquero

MADRID 7 (23:30 h.)

Verificóse hoy en Murcia el entierro del banquero D. Luis Peñafiel, que se suicidó ayer arrojándose a la vía férrea al paso de un tren.

A caza de codornices

MADRID 7 (24 h.)

En la madrugada última los trasnochadores que acertaron a pasar por la Plaza de Oriente anduvieron a caza de codornices, que llovían por todas partes.

Pinares ardiendo

MADRID 7 (23:30 h.)

En el término de Villanueva del Arzobispo se incendiaron 96 hectáreas de pinares. Las pérdidas se calculan en 35.000 pesetas.

Peregrinos a Roma

MADRID 7 (23:30 h.)

Salieron de Burgos para Roma 170 peregrinos. Les despidió numeroso público. La estafa al Cantinero.—Uno de los detenidos en libertad MADRID 7 (23:30 h.)

Letra falsificada

MADRID 7 (23:30 h.)

En el Juzgado de guardia se ha presentado una querrela por la falsificación de la firma en el acepto de unas letras por valor de 12.000 pesetas. En este asunto figuran complicadas personas muy conocidas.

Trenes detenidos

MADRID 7 (23:30 h.)

Comunican de Zaragoza que por consecuencia de las lluvias ha habido varios desprendimientos de tierras, quedando por esta causa detenidos los trenes ascendentes y descendentes entre Pina y Fuentes.

Congreso agrícola en Salamanca

MADRID 7 (23:30 h.)

Continuó hoy sus tareas el Congreso agrícola de Salamanca, discutiéndose el tema relativo a los barbechos. Hablaron los señores Ortega, Doszo, Hoyos, profesor de agricultura de Toledo, y el señor Gascon, director de la Granja de Valladolid, afirmando estos dos últimos que no puede suprimirse el barbecho.

Caida de un tren

MADRID 7 (23:30 h.)

Entre las estaciones de La Cañada y Navalperal se cayó del tren una niña llamada María Jaussi Yena. Los viajeros dispararon varios tiros para llamar la atención del maquinista y el tren retrocedió, siendo recogida la niña.

De Barcelona

Consejo de guerra MADRID 7 (23:30 h.)

Se celebró hoy en Barcelona un Consejo de guerra compuesto de oficiales generales para juzgar a un coronel que se negó a prestar juramento al llamárselo para declarar.

La jornada de ocho horas

MADRID 7 (23:30 h.)

Hoy conferenciaron una comisión de la Cámara de Comercio y otra de los obreros contrarios a la jornada de ocho horas. Créese que por consecuencia de esta entrevista se reanudarán los trabajos en muchas casas.

Detención de un anarquista

MADRID 7 (23:30 h.)

La policía detuvo hoy al conocido anarquista José Regas por creerse que fué el que colocó en la Rambla de las flores la bomba que estalló en el Palacio de Justicia.

Periodistas apaleados

MADRID 7 (24 h.)

En Vall de Uxó fueron apaleados por dos policías el director de La Vanguardia, Sr. Seraga y el redactor Sr. Fuertes. Además amenazáronlos con matarles si descubren un hecho punible que había denunciado muy veladamente el periódico.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL (POR TELÉGRAFO)

Table with 3 columns: FONDO PUBLICO, Día 6, Día 7. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 amortizable, ACCIONES, etc.

Notas útiles

Indicador religioso Santos de hoy.—La Natividad de Nuestra Señora. Santos de mañana.—Doroteo, Gregorio y Gorgonio. Corte de María.—La Purísima Concepción en Santa María.

Capuchinas.—Hoy jueves, 8 del corriente, día de la Natividad de la Santísima Virgen, celebran las religiosas Capuchinas la fiesta en honor de su excelsa patrona, bajo el título de Nuestra Señora de las Maravillas.

La misa solemne comenzará a las diez, hora local, con orquesta y sermón, que está a cargo del presbítero don Juan Iglesias, quedando luego S. D. M. expuesto a la adoración de los fieles hasta las cinco de la tarde que se hará el santo ejercicio de la reserva, según costumbre.

Capilla de Nuestra Señora de Atocha.—Hoy jueves, 8 del actual, se celebrará en dicha capilla la función principal, dedicada a su excelsa patrona. A las siete de la mañana se dará la misa de comunión; a las once (hora antigua), la solemne con orquesta y sermón que predicará el P. Antonio D. Martínez, religioso dominico, quedando S. D. M. expuesto hasta las seis de la tarde, hora en que tendrán lugar los ejercicios de costumbre, concluyendo con la bendición con el Santísimo Sacramento y despedida a la Santísima Virgen.

Se aplica la asistencia de los fieles. R. é I. Cologíata.—Natividad de la Santísima Virgen.—A las siete de la mañana misa de comunión; a las nueve y media, solemne misa conventual del Ilustrísimo Cabildo, con sermón del R. P. Betradu. Terminada esta misa se expondrá el Sacramento y a las seis de la tarde se hará el ejercicio del último día de novena a la Virgen del Portal, predicando el eloquente jesuita R. P. Galo Iglesias.

Siervas de María.—El viernes, 9 del corriente, dará principio en esta capilla, el solemne tríduo que anualmente viene celebrando. A las cinco y media de la tarde se expondrá S. D. M. y habrá estación cantada, rosario, meditación y reserva, concluyendo con la bendición del Señor.

El domingo, festividad del Dulce Nombre de María, celebrárase en dicha capilla las mismas solemnes funciones a su excelsa patrona Nuestra Señora de la Salud. A las diez, misa solemne con exposición de S. D. M. y reservándose a la terminación de ésta. Por la tarde, a las cinco y media, dará principio el ejercicio con exposición del Santísimo, estación cantada, rosario y sermón que pronunciará el M. I. señor Canónigo magistral de esta Cologíata, terminando con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Movimiento de población

Día 7.—Nacimientos: Ricardo Ponte López. Defunciones: Luis Antonio Simón, 10 meses (bronco pulmonar); y Joaquín Cobas López, 73 años (debilidad senil). Matrimonios: Guillermo Jiménez López con Pilar Varela Torrián.

Servicio de correos

Entrada.—Santiago, 6:45; Ferrol, 10:45; Coreubión, 11:15; Exprés de Madrid, 16:55; Mixto de Madrid, 18:09. Salida.—Santiago, 12:15; Ferrol, 14:30; Coreubión, 19:30; Exprés de Madrid, 9:15; Mixto de Madrid, 18. Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 7:30 a 8:30 y 10 a 13; certificados, de 7:30 a 8:30 y 14 a 16:30; reclamaciones de 10 a 13; valores declarados, de 10 a 13; apartados: durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de carteros, a las 8, 12:15 y 18:30; recogidas de buzónes, a las 10:30 y 21.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana, 12:20 mañana (carro), y 6 tarde; competencia, 5:30 tarde, diaria; para Coreubión, a las 8 de la tarde, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 6 tarde para Sada, 3 y 4 tarde. Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana de 4 a 5 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia 4 mañana, diaria; de Coreubión, 10 1/2 de la mañana de Betanzos, 6 mañana de Sada, 9 a 9:30 de la mañana de Carballo, 8 1/2 de la tarde.

Llegada y salida de trenes

Salida.—Correo exprés, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid, a las 6:47 idem; mensajerías (lleva viajeros) a las 18:47 tarde; tranvía a Betanzos, a las 7:40 mañana tranvía a Betanzos, a las 18:50 tarde. Llegada.—Correo exprés, a las 16:30 tarde; mixto de Madrid, a las 17:30 tarde; mixto de León, a las 9:58 mañana; mixto de Betanzos, a las 20:50 tarde.

Imprenta de El Noroeste

ANUNCIOS

Tabacalera

Preparación completa para las próximas oposiciones, por un Licenciado en Derecho y un Profesor mercantil, ambos empleados por oposición en la Compañía Arrendataria. Las clases darán comienzo el día 15 del corriente.

Compañía de Tranvías de la Coruña

El Consejo de Administración de esta Compañía acordó que se haga efectivo el tercero y último dividendo pasivo de la segunda emisión, equivalente al 25% del capital suscrito, desde esta fecha al 10 de Octubre próximo.

Preparación de maestros

Preparación de maestros de 1.ª enseñanza para oposiciones, a cargo de reputados profesores normales.—Reposo de cursos y asignaturas para el Magisterio.—Enseñanza de lenguas vivas.—Consultas gratis para opositores y alumnos.

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

Las oficinas de esta Sociedad se trasladaron de Juana de Vega, 21, principal, a Real, 77-1.º Nueva línea de vapores-correos MALA REAL, DINAMARQUESA

Para Santander, Bilbao, el Havre, Ambores y Copenhague

saldrá de este puerto el magnífico vapor PRINZ JOACHIM el 13 de Septiembre. Admite pasaje de 1.ª y 3.ª clase para el Havre, Hamburgo y para Nueva York, con billete directo a transbordar en Hamburgo por cuenta de la Compañía.

Ladrillo y teja

de la fábrica Santa Ana, en Mera.—Diríjanse los pedidos a Luis I. Labarta.—Coruña. Representantes sellos caucho para toda Galicia, se desean activos.

PAPELERIA LOMBARDEO

Real, 6.—Coruña. Intútil dirigirse sin referencias. Alfredo de la Fuente: Librería y Papelería Cantón Pequeño, 1

LA CORUÑA

NOVEDAD.—Nueva colección de postale VISTAS DE LA CORUÑA iluminadas leo en grafía. Platinos, a 15 céntimos. Platinos color, a 25 idem. Platinos escarcha, a 25 idem. Luminosas, a 30 idem.

PAPELERIA LOMBARDEO, Real, 6

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarta. Cantón Grande 16, Coruña.

ALFAJERIA, REBOREDO y C.—Cemento: Espada, cales, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset, mosaicos y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72.—Coruña

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicas, cales y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

CURACION DE LOS NIÑOS.—Tres de los niños: Coqueluche, Catarro de los niños, etc., etc.; se cura radicalmente con el Anticatarral Roselló. Frasco, una peseta.—De venta en todas las farmacias, y en Ferrol, señora viuda de Barreiro é hijos y don José San Ramón.

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Boscana.

Vacunación de ternera. Tratamiento antidiférico. Orzán, 64.

La Equitativa

COMPRA Y VENTA MERCANTIL

OTERO Y MOSCO

Calle Riego de Agua, n.º 24.—CORUÑA. Dinero por alhajas, máquinas de coser toda clase de efectos. OCASIÓN Venta de alhajas, relojes y efectos. Se compra ORO y PLATA viejo y PIEDRAS FINAS

Luis Lamigueiro

Corredor de número del comercio de esta plaza, se encarga de la compra-venta de papel del Estado y valores industriales, cobro de cupones atrasados y descuento de los no vencidos; de la compra-venta de fincas rústicas y urbanas; del cobro de toda clase de créditos, de efectuar toda clase de operaciones con el Banco de España; así como de intervenir en la contratación de préstamos en pequeñas y grandes cantidades y la representación de clases pasivas.

OSTRAS.

Sepa de mariscos.—Carnicería. Pasaje.—Teléfono.

MARMOLES

GRAN TALLER DE ANTONIO MOLINA

6, Sáchez Bregua, 6.—Coruña

Se construyen toda clase de trabajos con marmoles en arte.

Precios tan económicos, como se demuestra dando el mármol de dos centímetros de espesor al mismo precio que otras casas el de uno, y con esta proporción todos los trabajos. NO EQUIVOCARSE: SÁNCHEZ B

Moretón

Recibe encargos de piedras para molinos harineros franceses de la Dordogna y la Ferté, franco de portes en todas estaciones del ferrocarril.

Moretón

Tiene un buen surtido en muebles de todas clases.

Moretón

Tiene espejos con lunas de Venecia desde 25 pesetas en adelante.

Moretón

Tiene un brillante surtido de camas de hierro y de madera desde 15 pesetas en adelante y jergones a precios de fábrica.

Bodegas Bilbainas SOCIEDAD ANÓNIMA - BILBAO

Capital: 6.000.000 de pesetas

Bodegas en Haro, Valdepeñas, Noblejas, Alcázar de San Juan, Santa Cruz de Tarza, Mancha, Ricla y próximamente Alicante y Valencia

En su grandiosa bodega modelo de Haro, elabora esta importante Sociedad los mejores vinos de la Rioja blancos y tintos, cuyas clases tiene el público a la venta en los establecimientos de ultramarinos siguientes:

Sres. Benigno Dans y Hermano Juana de Vega

Don Félix Martínez Real, 58

La Francia Real, 7

Advertisement for BOCA MENTHOLINA DENTÍFRICA, featuring a large graphic of a mouth and text describing its benefits for dental health.

Para fiestas GLOBOS GROTESCOS Gramoplaones Papeleteria de Ferrer

LA PRIMITIVA

GRAN CASA DE BAÑOS de agua de mar, dulce y minero-medicinales Rubine, 47, (Chalet, Riazor) Coruña. Médico Director y propietario: RAMÓN JUEGA

Las importantes mejoras realizadas en este Bañero, le colocan a la altura de los primeros de España. Todos los cuartos de baño están situados en una sola extensa galería...

Advertisement for Norddeutscher Lloyd-Bremen, listing shipping routes to Montevideo and Buenos Aires.

Advertisement for Hamburg-Sudamerikanische, listing shipping routes to Montevideo and Buenos Aires.

Advertisement for LINEA REGULAR DE VAPORES de Angelo Parodi fu B GENOVA, offering service to Italy.

Advertisement for MADERAS ANTONIO JASPE CORUÑA, a factory and warehouse for wood products.

Advertisement for Empresa de navegación a vapor La Bética SEVILLA, listing agents M. Sanz and company.

Advertisement for SUBASTA VOLUNTARIA D. Pedro Calvo y Camina, Juez de primera instancia de la ciudad de la Coruña.

Advertisement for Villarreal, offering service to Havana and Veracruz.

Advertisement for Nueva línea de vapores-correo Mala Real Dinamarquesa, offering monthly service to Cuba and Mexico.

Advertisement for Material eléctrico para iluminaciones A PRECIOS DE FÁBRICA, by Ruiz de Velasco, Ponte y C.ª

Advertisement for Hamburg Amerika Linie, listing monthly departures to Havana and Veracruz.

Advertisement for Compañía General Trasatlántica, offering service to Havana and Veracruz.

Advertisement for Norddeutscher Lloyd, offering service to Havana and Veracruz.

Advertisement for LA VIÑA DE BENITO RODRIGUEZ, located at Castelar 17 (antes Ruanueva).

Advertisement for "AURORA" COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS - BILBAO, offering marine and fire insurance.

Advertisement for Sobres a 5 pts. millar, featuring a graphic of a person and text about quality and price.

Advertisement for REMEDIOS SOBERANOS ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL.

Advertisement for Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER, featuring a large building illustration.

Advertisement for HIJOS de BUCA de Sevilla, featuring a graphic of a person and text about olive oil.

Advertisement for Piano, featuring a graphic of a piano and text about quality and price.

Advertisement for JARABE de GIBERT, featuring a graphic of a person and text about its medicinal properties.